


LOGIQUE COMBINATOIRE
1-LES ADDITIONNEURS ;
1-1-ADDITIONNEURS BINAIRES :

ADDITIONNEUR 4BITS ADDITIONNEUR 2BITS
1
i ot o i A1,A2,A3,A4 :bits de 'opérande A - A1,A2 :bits de 'opérande A
i T e =el] EF i o " o
1] }ig ;_3 —: | B1,B2,B3,B4 :bits de I'opérande B T 1. B1,B2, :bits de 'opérande
11| $1,52,53,54 :31,52,33,74 T b S B
i CO :retenue a I'entrée 28 L lw| $1,52:31,52,53,54
T C4 :retenue a la sortie T CO :retenue a I'entrée
1 [ ex L2d C2 :retenue a la sortie

EXERCiCEl : Compléter le schéma ci-dessous pour réaliser un additionneur binaire de deux nombres a 3bits,
En utilisant le circuit 7482.

57 e

- =— o ;
a1 ™= Y bk a1
a2 B‘L (- oz (10 s2

TAE2

a3 D™ —{=] s3
S4

1 .l

b1 B-- ___:g__ E’f i

b2 [ -

b3 ) —

EXERCICEZ2 : Compléter le schéma ci-dessous pour réaliser un additionneur binaire de deux nombres a 6bits,
En utilisant le circuit 7483.

T

ol a

a1 [P e = = 7] s1
PN < A 83 |2 ]

a2 —— s4 [2 [?] s2
o% S S -V

a3 = S3
- 16 B

as e s5
el

ag A0 1 aq 81 =2 s6

SL AD a7 _2'_
——] A3 583 = — 7 s7

i 11 Aq 54

b1 i m -3 s8
.l "1'3'- B3

b2 B
&5 13 1 en caq 14

b3 D_ 7aEa

b4 [P —

b5 L3

b6 1
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1-2-ADDITIONNEUR BCD :

1-2-1-AVEC 2 CIRCUITS 7483 :

Compléter le schéma ci-dessous pour réaliser un additionneur BCD ;

A

.E
L ]
L1
14 & 2 10
a1 4 |
L = 2
o " ot
a3 T3
1 v = 15
11
B
i B2 .
T EE
15 B
Lidep g =i

7433

1
o]

o 2t

1-2-2-AVEC LE CIRCUIT 4560 :

Brochage et symbole:

pPrREIP2P

I

Cwrry in

<
"
s

Brochage
= |1D Vi
15 Ay
E 1] By
I 1S,
K| 2] &
0O nns
O ugs.
31 Garry out

[
| ®a =i & iwm B i BS aF

&) 80 &

71
| —{3w
(7

7S
|14 5

sk}l

fa
i

Symbole
= A A
—— 2 rd
=4 =
—— Al =1
=
= WY
A B3
—_— R
2 ot

4560

Compléter le schéma ci-dessous pour réaliser un additionneur BCD de deux nombres a deux chiffres, en
utilisant le circuit 4560.

DA

M2 E

DB -

o

UA

B

UA : unitédu nombreA ; DA : dizainedu nombre A
UB : unité du nombreB ; DB : dizaine du nombre B

.

ZH
g IS8 e |12
R I e = 12
. =2 |-LL
B A5 =3 —
. Bd B
. ] B
O COUT |t
CISED
; 0
i - e <5 =13
A s sz L
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2-LES COMPARATEURS :

Fiche technigue du comparateur 7485

EXERCICET1 : A partir du document constructeur, compl éter le tableau ci-dessous ;

Entrées sorties
A B cascadables
A<B | A=B | A>B | A<B | A=B | A>B
1100 0111 0 1 0
1100 1111 0 0 0
1100 1100 0 1 0
1100 1100 0 0 0
1100 0100 1 0 0
1101 1101 1 0 0

Enirées des nomibwres Enirées cascadables Soties

i.Eé A B AcB | A B | A-H | AcB | A=B | AxH A<B | A=H |

-=>H, X X x X X X i 1] 1]

E:“E: L] L] x ] % X 4] 1 4]

&=B, | &;>B, K X K b % ] [1] [] C 2 8 e

A8, | A=H, X x X x x 1] 1 [1] 12] El 1=ﬂ l'_' 'J F |1J—E| lE
A.=B, | A=H; | A>B X K i X ] [i] 1] i e =Ll
A=B, | &A=H | A<H X i % x 1] 1 1]

AB, | A8, [ A-B [ AB | = " x ] g 0 ) 7485
A=B, | A= | A=B. | Ac=Bs ] X x 1] 1 1]
fA:=By | A=H: | A=B: | A=Bx 1 [ 1] 1 0 0 il e e st e W
A=B, | A8, |A=B: [A=By | 0 | 1 | 0 | © . of (2 Tal [a] o] Tef [2] 1
As=H. | A8, | A=H, | Ac=By 0 1] 0 1] ] N
A_=E_ &=E‘ & '=E "!'"=E X ¥ 7] a i E.'-"I'."I’.'E- :.'E' e =a ]
A.=B =8, | A=B, | A;=B i i i] 7] 7] 7] T
A=B, | A=H, | A=B, | A=B; [i] 7] 1] i 1 1]

EXERCICE2 :Compléter le cablage du schéma ci-dessous ,pour avoir un comparateur binaire de

deux nombres a 6bits

b5 b4 b3 b2 b1 bO

a5 ad a3 a2 a1 a0l

TAGS

3] 8] [2]

S3 52 51

s i i el
EETERLEEEE

T485
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EXERCICES : On désire concevoir un circuit pouvant genérer une sortie X qui satisfait les conditions
suivantes :
X=1ls 4<A <14 sinon X=0 avec A un nombre binaire sur 4 bits.

a3 a2 a1 a0

1
i

-u-l-:‘-".\lrul— — |:|cn === _d_In_\lﬂl__ |: |.‘.___Icni:|: e (1 =)
erPEgsaeIae | Y2 - . .-

e EScommE=dITa

%Y 2% 9
L L x
TH T

i

8-LES MULTIPLEXEURS ET LES DEMULTIPLEXEURS :
EXERCICE1 : On donnelesymbole et latable de fonctionnement d’un multiplexeur 2 vers 1.

T, S Z
0
VAN 0 |0
Iy
| S 1 Iy
|
1-Compléter la table de vérité relative au montage suivant :
a =l |
. 7 |
| |
R |
% — :
; lo s So S, X
\ | X 0 0
| ! |
: S | 1 0
a — |, | 0 1
: z : ! !
S i
d - s !
T [ R |
So Sl

2-Quelle est 1a FONCLION AU MONTAEE 2..ciiiiiiieee ettt e e e e et e e e sesata e e e seaataeeessaataeeeesastaaeeesnssraeaeesnnes

@ - il 2017



EXERCICEZ2 : On donne |le brochage et la table de fonctionnement du multiplexeur 74153.

1 < FUNCTIGN TAELE
3 ] u L 3

53— "3 WY sTRONC | cHrTeam

- SELECH AL T v
P pu L B A cd 1 [ [

W ——— P M % = | & x X X H L
W g L L . a A A L L
il —————1 ™ . -,
o ; I i I ¥ x % i
3 z L H ® L *® % B L
= i L H x H X b4 L H
sog 2 H L & A L 3 L L
ssy L H L & A H A L H
PR — " 1" % w % I I
P H H % ¥ ¥ H H

Selec] ik & arwl B ar= oomnm o bulh seclion s

Pour le circuit ci-dessous, compléter le chronogramme de A,B et S.

clock Compteur 14 - C
=0 .0 LK
modulo4 _II TI_ I[_I | |_I | I l_l I | |_| _ | L ks
e [EI S A T
i ] .
e b - ? L,
H N .
1 I L
= I s
[
ot I 2] T t
- ¥

EXERCICES :
Proposer un schéma réalisant lafonction Nand a deux entrées en utilisant un multiplexeur 4 vers 1 de
référence 74153.

T4 1
o 0
- T
b | a | S | I
'_HI':. EN MM
=1 5
1! —=
i —?|S
it 15 §
a D— i
o0 :1_ | 8
b [P— H

LA

EXERCICE4 : On donne le brochage et la table de fonctionnement du multiplexeur 74151.

Function Table Uz
S o y L
Inputs Oulputs =1 X i
Select Strobe " - 1] e N
C B A 5 --_-I— x4
X X X H L H Bl
L L L L 0o 4 12 1y
L L H L [ M :
L H oL L ne [3: =
L H H L na na m b
H L L L 34 34 —1-
H L H L D5 % 7.4
H H L L D8 [ :
H H H L o7 07 14151
H = High Lavenl, | — | ow s, X — Don't Casm

00 i T = thir bewed of The mspacie T inpul

elir
et

Oww



Déterminer I’équation simplifiée de la fonction logique S

— A
C b a S
1
Ho v HE—2]S
. R 7
||.'I -<" S= ---------------------------------------------------------------
e e e A e K
e = 8
a D—l St XT L | L ] T e ess s sssesssssseeasseseens
1 ] D,
> D 2
o0 y
c dE
14151

EXERCICES : On donne |le brochage et la table de fonctionnement du démultiplexeur 74138

IHIIIH 18K
INPLTS DUTPUTA U2
I L T I T T I T L L I O L L L . A Y0
H % x| % % |- ® d4 H ® H H H _2 | B Y1
i # x]lx ¥ ®|s H H H H H H H 3 _
i o2 Ll = x|+ W H H H H H H — Y2
| H ] I | H H H H H H H 11"3
L H L L= L 4 H #H H H H
Lol oot TR T T R T R | I 6 ¥4
L HIlH H L H 4 L 4 H H H - E1 Y5
| H I H H H H H o H H =, Y6
L H]H L H H H H H L H H 5
L owm | . H H H H H H H L H -] E3 Y7
L B |lH Hw H H H H H H H £ L
- T4AL5138

Compléter les chronogrammes des sorties Y;

I
5

]
]
]

b

=

(]

-
o

-
™

il
La

-
£

-
Ln

it
=]

)
]

-
()
H'H

207
Ovw. .net !



EXERCICEG : On donne |le brochage et latable de fonctionnement du circuit 74139

TRUTH TAELE

[E oy .é%_ A Y0
E &3 A Jow op o3 oy — Y1
H x A | H H H
L L L L H H H 1 \\'fj
1 I 1 | | I Il _m "{
L 1 H 4 H L H E 3
L K H]A4 H H L ] = 5
L e TR P ?4H|:-‘139
I= DN Ha e | sl
Xz Dvewi Zara
Soit le circuit ci-dessous :
............ 7 Yo - = 14: E e
—B Yt - T ¥ 7y
L Y2 R YE 12| y10
2w 2| v v
wee m e ms |
et R = i i i ] G ]
h - —i] § bl = e el
AR i 2 e, Seypees B
B s m xi
EPtS s Bk

1°) Compléter la table de vérité suivante :

entrées

sortie

A3 A2 Al

A0

2°)Quelle est la fonction réalisée par le montage ?

2017
-+

T

%] yi2

2| y13

7| y14
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$35,5,S0 M Ch A B Opération F
AzAA1AQ B3B2B1Bo FsFaoF1Fo
1000 0 1 1101 1100 A+A ET B 1001
0001 1 X 1101 1001
0101 1 X 1001 0110
0110 1 X 1001 0101
1101 0 1 0101 1001
0111 0 X 1101 1011
010 O 1 X 0101 1001 A 1100
Données actives au niveau haut
Fenction M=1 M=0
Opération _ -
53|52 |51 |50 | Cn=0 Cn =1
0|0 |0 |0D|FsnonA F=A Fz=A-+l
0|0 | 0|1 |Fzrnon({AcuB) |[FzAouB F=(AouB)+1
O0)J0|L|0|F=(nonA)etB |F= A ou(nonB) F=(Aou (non B))+1
CJO0|1|1|F=0 F = = l{complément a 2) F=0
O|1[(0]|0|F=z=non(AetB) |F=A«(Aet(nonB)) F=A+(Aet(nonB))+1
0|1 |0]|1|F=nonB F=(AouB)+(Aet(nonB)) |F=(AouB)+(Aet(nonB))+1
O|1|1]|0|F=AxorB F=A-B-1 F=A-B
OjJ1|1]|![F=Aou(nonB) |F=A et (nonB)-1 F=Aet(nonB)
1| O0[0[0[F=(nonA)ouB |F= A+ (AetB) F=(A+(AetB))+1
1|0(0|1|Fznon(AxorB)|F=A+B F=A+B+1
1|o|1|0O|F=8B F=(Aou(nonB))+(AerB) |F=(Aou(nonB))+(AerB)+1
1|0|1|1|F=AetB F=(AetB)-1 F=Aeth
Yl L | Q|0|E=l F=A+A F=A+A+1
111 (0|1 [F=AoulnonB) |[F=(AouB)+A F=(AouB)+A=+1
1|1 |1|0|F=AoubB F=(Aou(nonB))+ A F={Aou(nonB))s A1
111 |1(1]|F=A F=A-1 F=A
CLEAR LT
ToAD o[
=N
ST {g
el _I—_I __________________________________________ 15 Reg
iz IR T i e iy Ny O T O A e Y e O g B s O o
ENAELE P I N a—
ErMABLE T —.J : ! |
Fem [ o | | I 1. i _3_,:5” I 143
suTEPUTS {0 —s _'i_ Pt B4 Il G,
(Sortias) g _______ —r ': | 5l m 12
RIPBLE carmy | T : i C-E] li] 1t (2
e 12112 14 15 © 1 2|
z | | Compte | Blogue

CELAH MRESET



Broches Type(E /S) Syn / Asyn Activation(H/B) Fonction
ENT/ENP
LOAD
RCO
CLR
DCBA
QpQcQeQa
CLR 14 ST OV 16 GIR A ROV N
TOAD — o TGAD -]?f "
53! M
FHT .. TR OO FHT Y. =12 ROO
ENP __lo+ 74161 ENP _|a4 74161
CLK 2 caimsia CLK 2} csisa
] [ i [
A=ls50 1M 0O AZ{50 14,
B 4] i 11 Gy B4l i 13 (G
DE [] RiRe D& 16] 1t G
CLR Jd i ST DV 16 CLR O BViE
— —_—
LOAD 'E :1; LOAD -E :1;
FHT_")... T RCO FHT_")... =518 ROO
ENP o 74161 ENP _los 74161
':l |'1: ....2...:. f&l_,? 344 El H ""2"':' f&'-'? A4
] ] I
I‘!'.-g'-'-.ﬁ[.l [1] 14 Q .'5...3.-_'._5” 1l |14 0
B4 i RERFH B4 i RERFH
p O MR p O MR
O£ [t e G b -E] If] L1 G
Feal s
Bpamil=
{Enlinsas) o
¥ ] s s7ats e RO
PR o T T o T B T T e o e o e O e o O L e pen
- e —1 I | ENP4= 74169
ERMFP and EMNT — ] . — H CLK TLEENCT
R~ P | i I =i 1 I | = I LHAE <
u?.‘:—';:.'.t 1 Z: '_'_'_'-'!_' : ' Ailim o 4 {0
[ewrtiar] g :—:—:—E: f H 4] .E] JGH
ROT L L S EppEE- €= 1 = L
| 1 Compte Jaieaua] |. ¥ pDetomecs | 0= il —Cln
E_GETE {Chargamwant )
2017
@Nw : t



Broches Type(E /S) Syn / Asyn
ENT/ENP
LOAD
u/D
RCO
DCBA
QpQcQsQa
w15 b RGO
)
KRN
2 Ol
e Qe
el IJII
[OAD - EDTRDWW
. K2z,
% i Him-r 15ET=S :j;— RGO
- G5 CEE 1]
ENP-4= 74169
CLE 1 AENCT
E4GE
-
Aid{in 1 (s
A 1] L3 Ol
G = ] e Qe
D4 ] L Cln
iR |  CTRONAR | — agpy

e T3 & e

L S 23
L, o pRR2 eommowm:
L dh Hieban
LI, 74192
LOAD VY
o1 [
B__ 4] i U
Lo H i 0
D ! Gy

— Il

Activation(H/B)

Fonction

L; w
|
=¥
o

|4 (s

|3 Ol

e (-

—QII

K3

RRICLHT)

L waociaw,
= G5

CTROIV1G
WA

LET=E e RGO
-I‘_iﬂa?:j_

ENP—4 74169
CLK LLAEHCT
e
=
U 1 L1
B 7] L2 Oy
G = | L Qe
D4 ] Lo Gl
R CTRONAD | pagpy:
P s e :Tsﬁ fega)
) }f_‘. : T
L0, o pRED momeow:
LN 4 Rietem
[, 74192
LOAD 1)
' r
ﬁw |-’] I—. L
I_Ei ' ] e Ui
Lo ] i Q0
D & ] 7
adilr
+



R SRR (CARRY
P s ; T f— R
= >;l, 1 cLor
L, o pRR2 eommowm:
L dh Hieban
L] 74192
LD
A prt _
I_?i : 9] .E_.E}r,
M ||'5] -"_ruu
o  ETROWAD | mappy
P v ores poc o)
5 b =
% 1= PR (BORROW!
iy 4 G
L. 74192
LOAD LY
A -,
_I"'bu |] —— ]
I_Ei . ] .E_.GF,
—_ e
M |t -"_,uu

R SRR (CARRY
P s Ny (TEfe— fogod)
= >;l, 1 cLor

L, o pRR2 eommowm:
L dh Hieban
L] 74192
LD

A prt -,

I_?i : 9] .E_.E}r,
M 1] -"_ruu
o | CTRONAR | — pagpy
I i crs pc R

Eh =
e 1= PR (BORROW!
G 4 Riban
L. 74192
LD

P -
—_—lt T

l_?: . 1] i
—_ T
M 1] -"_,uu

aedir
et



U1 Li2
H = -
| C I [
| | | U b Dive  os L ; bowa DIvZ  os L2
L chois DIvE oo i """ “chous e o i
o0 L - o L
TaLE & s
EXERCICE 2 :
Avec le circuit 7490 compléter e schéma de cablage du circuit permettant de réaliser un compteur modulo 60.
ud ud uz2 ul d3 d2 d1 d0 -

FRRE. o RRR

L1 2
L t=mp) & -2 Jroity &
— e < e
L {rap) R &
H i R3] RO
gl [ I C e i | E
| | | i pive a2 =] dohors pive Qa2
F == F ==
: 4z v Sl
bkl DIVE :“_:'E —5-1 —Lehorz DIVE ':‘::J .
7480 b T

EXERCICE 3 : Déterminer le modulo du compteur réalisé par le circuit suivant :

ud ud u2 ul d3 d2 d1 do
|r--| o] (o] [ o fes] [
: U1 : U2
— 2 poimy & — L {ropy &
g ROZ) : ROZ]
=—rar; B T—Rog &
(1) F3{1]
H [ [ | I
— A ows Dive oA L2 — oo pive a2
. o 2 o8
i | | Lehors DIVE O 2 Lebowe DIVE o0 B
op -4 20U
7o (ﬁ T4

elis
Ovw. .net 13



2k

1K ALl 3
' 1k
thernmocouple| AL % A_LI ’
. VAT >
-<_ T L VS
—
— L =
) 1k - ALl 2
+
VB
1k 40%
ALl FONCTION
ALl
ALI2
ALI3
ALI4
Ve Vs N
4__
3T Ve
2__
1__

v

e@ww net <9



On donne le schéma du montage suivant :

S— ALl
LHT > . % %
’_ ? > ALI3

i I
R1 ; A

+ O
B AL2 =1

=

L3

.H... —E>
A
2
.|J-_-

2-4-La tension Uz est telle que Uz = -Upp.
On choisit U, =-7,3V. Calculer Us quand U; =-8,4V.

EXERCICE 3
On donne le montage suivant :

Vs

1|
-
—

.||-

VSZT
-4

5-1/ On donne RC = 2,5s ; R1=4kW; Vcc =13v ; -Vcc = -13v.R2= 2KW, V1=V2=1V
Compléter les expressions suivantes :

@\]W hf-“;‘ aelis 15



5-2/ Tracer la courbe Vs = f(t) sur I'intervalle [0,30s]

Vs(V) i A i
5 EEEEn e
H i t(s)

On veut montrer que la structure utilisée amplifie un signal sans référence commune en une tension référencée
par rapport alamasse.
Schéma structurel

(KT H14 HZ0
A 2| — e SR
TLO72 W
Ir | vs1
— U3B
R23 6
Ve 511 /77 - Boo| ,
R25 5
1,02k R31 '
8,11k TLOTZ
—_— vs3
| S |
UBA
2 Ra2 RA3
- Doo| , ‘
4 | I
: 3,16k 56,2k .._f ; 7 /77
TLOT2
vs2

1-1/Exprimer littéralement Ve en fonction de Rys et I'.

1-6/En déduire que Vs3 = Ky . (Vs1 - Vs2). On remarquera que Rig = R3; et que Ry = Ras.
Calculer K.



EXERCICE 5
Etude du montage a base d’ALl :

| R2
V1 [
L

R1
V2

A

6-Tracer 'allure de la tension de sortie ;

‘VZ

2007
-+

17



Voe = 16Y
T
Ry
1 Ty
— = 0
A = i A | x
| == A
+ AR ¥z r_.=| e
T -
o+ Ve cly B i Dg LETTN
[T 5 | - =
e N I ; B o :
I ’ o '1\
A By S N
Rl | W e ™ W
T
T, TR =4
Vez Veg Etat de Etat de VGA VGB
D, D,
0<Vs< 7,4V
7,4V<Vg<7,6 V
7,6< V5 <15V
oo
H-A I:I - ST - .
Ll e
- - - Mt
e _Ta
P Rl BN
Wi FoO 51 1 W
ik - sor s MAasse - Gl

aeldilr
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R cthn

1M

-k o
ik
Gk A
w2k

WS

o

Xr

Etage 1

Etage 2

R2
1
LI
R1
—L 4. =
A -
R1 ALI 1
-
Xer
Ua R2

Xer

&l
et



EXERCICE9

R3
Soit le montage suivant ol I'ALl est supposé idéal :
R e
17) Exprimer Ve™ en fonction de Vs, R1 et R2. i i >
Vd l "
r ,E.' *
Ve |——¢ -12V
B et J) Vs
e
R1
R2
27) Déduire les expressions des tensions seuils Vg et V.

37) Déterminer ‘es valeurs de Vet V. si R1= 10 K0 ; R2=- 20 K.

4%y On donne I'expression du temps de charge : Déterminer alors I'expression de la période « T » du signal
de sorte Vs

@NW '.I')C't eeils



it =R3.B.In(1+2.%}

1

5°) Représenter la courbe de la tension de sortie Vs.

4 YWs

. 2o0il7
Oww. rat.net
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7-Moteur asynchrone triphasé
Un moteur asynchrone triphasé porte les indications suivantes :
Tension d'alimentation 220 V, 380 V, 50 Hz Puissance : 2 kW ; fréquence de rotation :
720 tr/min ; facteur de puissance : 0,7Rendement : 82% ; ce moteur est alimenté par un réseau triphasé
127V / 220V, 50 Hz.
1-Déterminer le nombre de poéles du stator.

2-Quel couplage faut-il rEAlISEr AU STATON .. ...iiiiiieiiiiieei et e e e e e e e e e bbb eereeereeeeeeeens

3-Les extrémités des enroulements sont reliées a une plaque a bornes (voir schéma). Des lames de
connexion permettent de modifier le couplage des enroulements pour adapter le moteur au réseau.
Indiquer sur le schéma, la position des lames de connexion qui correspond au couplage déterminé
précédemment.

Borne du moteur

Lame de connexion

9 Enroulement du

4-Calculer la puissance électrique qui doit étre fournie au moteur et le moment de son couple utile nominal.

5- Le couplage déterminé dans la question 1-2 est réalisé au stator. La résistance entre bornes du stator est
mesurée a chaud par la méthode voltampere métrique. La tension entre deux bornes du stator est réglée a
U,=5 V pour une intensité débitée par I'alimentation |, = 6,25 A.

Donner le schéma de principe du montage. Calculer la résistance entre bornes du stator couplé.

6- Un essai a vide et un essai en charge sont réalisés pour vérifier les indications du constructeur.
Essai a vide

6-1-La mesure de la puissance absorbée est faite par la méthode dite des deux wattmetres.
Donner le schéma de principe du montage avec deux wattmetres.

@NW snad =7 22



Tu: Tr (Nm)

e

| seE N(tr/mn)
| 5
- Bl

n
»

@"w-d@\f@! rat.net %°7



9-La fréquence de rotation de la machine doit étre réglée a 710 tr/min. Le moteur est alors alimenté par un
onduleur qui délivre un systéme triphasé de tensions dont la valeur efficace U et la fréquence f sont réglables

mais telles que le rapport U/f soit constant. A UT = constante, les parties utiles des caractéristiques mécaniques

sont des droites paralléles.
9-1-Déterminer la fréquence de la tension délivrée par I'onduleur.

10-Le moteur étudié est a deux sens

KM4 : commandé par le Bouton poussoir S2.

KMS5 : commandé par le Bouton poussoir S3.

S1 : Bouton d’arrét quel que soit le sens de rotation

10-1-Compléter le circuit de puissance, le couplage du moteur et I'affectation des différents composants du

circuit de commande : [ -
Q \:ﬁi\[]\ F1 =
S1 e

KMa @ \c ¢ VS]‘]‘] KM5

955

RT
ul vi] wi
U \AJ
2_.90 KM4 KM5
w2 U2 V2 4
10-3-Quel est le couplage du moteur?................




Exercice 1 :

Un moteur & courant continu & excitation indépendante fonctionne & courant d'excitatior constant et sous
tensior d'induit nominale U= 200 V. Sa résistance d'induit est R = 302,

17) Le moteur fonctionne en charge.ll absorbe un courant d'induit | = B A et tourne a une vitesse
n = 1200 tr/imin

a) Calculer laf.c.em. E'.

b) Montrer que E' = K.n et calculer K, E' étant exprimée en volts et n en tours par seconde.

c) Calculer le moment du couple électromagnétique T.

d) Les pertes constantes sont Pc = 48 W et les pertes joule inducteur Pjinduces = 60 W. Calculer la
puissance utile et le rendement du moteur.

2°) Le moteur fonctionne a vide. En négligeant l'intensité du courant dans l'induit, déterminer la f.c.e.m. E;
et la frequence ds rotation n..

Exercice 2 :

Un moteur a courant continu & aimant permanent ayant les caractéristiques nominales suivantes :
U=48YV ,1=3A , n=200trfmir , R=20Q , n=75%
1°) Représenter le schéma equivalent de |'induit et indiquer le sens du courant et de la tension.

2°) Calculer la puissance électrique utile nominale.
3°) Calculer la puissance utile nominale.

4°) Calculer les pertes constantes.
5%) Calculer le courant absorbé a vide par l'induit sachant qu'il est alimenté scus sa tension nominale.

Exercice 3

La plaque signalétique d'un moieur & courant continu a excitation indépendante porte les indicabions
sulvantes : 500 W - 1365 fr'min,

Danz |a totalité du probiéme, Finducteur et Finduit sont alimentés sous Ia tension constante U =220 V.

171 Déterminer e moment du couple ufile nominal - Ty,

2"} On donne ci-contre la courbe T, = (1) T TuiNm)
a ) Que représente cette courbe 7 Migeis seen
b ) En utilisant la courbe T, = f{l) determiner la valeur

nominale de 'intensité du courant dinduit 1, 41

371 On-admet que :
- le flux & sous un pole est constant,
- lea peries mecaniques et ferromagnatigues
comespondent 4 un couple de perte T, constant.

a ) Monirer que le moment T, du couple Tt
électromagnétique est proportionnel au courant b L
dinduit : Ta, = al SRR ST S e T e
b ) Ecrire |a relation qui lie T,,, T, et T, Utiliser cetie Hecks

relation pour tracer la courbe Te=H{I). o b

¢ ) A l'aide des représentations graphiques déterminer
numériqguement k2 momeni T, du couple de peries constanies
et le coeflicent a |

d } Calculer les pertes constantes. (kT
4"} Pour ke fonctionnement nominal cakculer | : f

a } Le moment du couple electromagnetique. ot

b } L'intensité du courant absorbé par linduit.

¢ ) La résistance de Minduit. 0

. 2o0il7
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Exercice 4 :

La résistance de l'induit d'un moteur a courant continu a excitation indépendante est R=10
+ Essaiavide :
» Tension d'alimentation de l'induit U, = 200V
# Intensité du courant dans l'induit I; = 2A
# Intensité du courant dans l'inducteur i = 0,5A
+ Essai en charge nominale :
~ Tension d'alimentation de l'induit U = 200V, de l'inducteur u = 180V
~ Intensité du courant dans l'induit | = 14A
~ Intensité du courant dans l'inducteur i= 0,54
» Vitesse nominale n = 1200tr/min
17) Calculer les f.c.é.m E'; 4 vide et E' nominale de ce moteur.
2%) Calculer les pertes par effet joule dans l'induit et dans l'inducteur dans les conditions nominales.

3") Determiner les perles collectives Pc. TN

4") Calculer le momen: de couple des pertes Tp 6L _____________

5%) Calculer la puissance absorbée par le moteur.

6°) Calculer la puissance utile du moteur. [ St

7°) Calculer le moment du couple utile Tu =

8°) Monter que E' = K1.n (n en tr/s) et calculer K1. ¢
9%) Monter que le couple électromagnetique est >E e ! _ i( A}
propartionnel au courant d'induit T = Kz.| .Calculer Kz : : . >

0 15
107) Tracer la caractéristique T = Kzl iEEL

11°) Monterque n=a.l + bavec n en tr/s .Calculer 224+

aetb

g B SEiisiidsi lIiioimias saiaiimisiiiieseiisd hani aani aded aias
12%) Tracer la caractéristique de vitesse n =f{l)

20 S U SR W N S NREN WD SR ST PR R SR S S e
13%) Céduire I'expression numérique de la

18 4

caractéristique T = f(n). Tracer cette caractéristique

Y

\
E Simrasanr
b ARISIRCTHL

14°) Sachant que la charge entrainée par le moteur N T W '

0 4 8 12 16 20
a un couple résislant d'équation Tr = 5n — 95 N n— e
(n en t/s) et que le couple des pertes est supposé T{Nm] I
constant Tp = 3Nm, déterminer graphiquement a 204 fEEE e
vitesse et le couple utile. 130 (HEEHE IR HBERLE
10+ i
PO R R .............
| s n(trfs)
0 _ 20 21



Exercice T :

L'induit d'un moteur a courant continu M est alimenté par un hacheur serie dont le schéma est représente
par le schema de |a figure 1.

Le transistor T et les diodes D et D' sont supposés idéaux.

17) Compléter le tableau suivant par :

Passante - Bloqueéle) - Saturé - Ip - 1. - OV - +12V

Diode D T Diode D' I U

U1=0

U1<0

Figure 1

2°) Représenter les chronogrammes de U pour un signal de commande U1 représente sur la figure 2.

gV +

U1

. Figure 2

37) Calculer le rapport cyclique de la tension U,

4°) Représenter la tension moyenne (U,.,) de U sur la figure 2.

57) Sachant que la valeur moyenne de la tension aux bornes de la bobine de lissage L est nulle, calculer
la valeur moyenne (Uyme,) @aux bornes du moteur.
€°) Quel est le réle de la bobine de lissage.
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